

# 书面作业少 在家种花给老师看

这两天,有一群海外华裔青少年在杭州参加“中国寻根之旅”夏令营。近日,记者在学军中学跟20多位来自意大利、西班牙的中学生聊天,发现他们的暑假很轻松,作业几乎没有。

叶馨婷在西班牙马德里一所中学上学,马上要读初四,在漫长的两个多月暑假里,她说暑假只有一项:“我有中文作业,要拿着一个本子念,把不会的字写下来,还要翻译成西班牙语,老师规定一周写三页。除了这个,剩下的时间都是我自己的。”

## 动手做实验 拍给老师看

意大利的暑假有3个月,高二学生董佳雪给记者讲了自己的暑假作业。

物理老师让他们在家里做实验,至少做两个,把实验的过程记录下来,并拍下照片。董佳雪说,这个作业没法子偷懒,她只能去网上查一些比较好玩的实验,比如怎么样才能吹出大大的泡泡。她还要准备实验用的各种器材,“可以跟同学合作的,这样子每个人准备的东西可以少一些,做实验的过程中,一个人做,一个人拍照,可以省力一些”。

科学老师让学生在家里种一盆花,开学后带给老师看。董佳雪说,这段时间一直在外面,这次回到祖国参加活动,花的种子都还没种下呢。“等这次活动结束了,回意大利后种种看,估计来不及了,哪有这么快长出来开花的品种呀,实在不行了,就买一盆花给老师吧。”

语文作业是读一本意大利语的书,把这

本书的大概内容写下来。

跟董佳雪同一所学校的胡施伟已经是高三学生了,他的作业更少:读一本意大利语的书,一本法语的书,开学后老师要进行一次小测试。

## 暑假打份工 多点儿社会经验

来自意大利的王栋下半年就要读高中了,这个暑假一点儿作业都没有,“这是我最轻松的一个暑假!”

王栋说,他们平时的功课很多,科目一大堆,有历史、数学、美术、音乐、意大利文、德文、法文、英文、科学、体育等。“我们升高中先看平时的成绩,每门课的成绩是1到10

分,把这些分数加起来,平均分如果不到6分,就不能升学,只能留级再读一年,这样就惨了。”

夏令营里的一名学生,跟记者说起了她的几个意大利同学近期在做的一些事情:

早上5点半起床,6点到咖啡馆,中午12点下班。这是一个女同学在海边咖啡馆的工作,一边工作,一边晒太阳,空余时间还能逐海浪。

游泳、野餐、打球、漫步,这是一个男同学带着他8岁的弟弟参加的一个夏令营每天的必修课。

叶馨婷说,国外的中学生都喜欢通过暑假打工增长自己的社会经验,这对以后申请大学也有一定的帮助。

(据《钱江晚报》)

## ■就业看台

### 千名大学生 农村当“猪倌”

近日,来自全国71所高校的337名应届毕业生,成为河南牧原食品股份有限公司的员工。他们结束了近半个月的岗前培训,被分配到第17分场养猪一线实习。

牧原食品公司是一家集科研、繁育、饲养、饲料加工、肉食品加工、有机农业和销售为一体的国家农业产业化龙头企业。该公司由河南农业大学畜牧专业毕业生秦英林和钱瑛夫妇创办,虽然公司总部至今仍在河南省内乡县灌涨镇一个小村里,但走进企业的大学生有95%都能坚守在这个以养猪为主的企业里,并帮助企业获得了26项国家自主知识产权专利。目前,在该企业工作的千余名大学生中已有半数以上成长为公司中层以上干部,其中10余名进入公司高层。

今年被称为“史上最难就业季”,面对“最难”,大学毕业生该怎么办?牧原食品公司常务副总经理曹治年告诉记者,只要大学生敢于放下架子,转变就业观念,找准自己的位置;各行各业勇于担当社会责任,敢于接纳大学生,给他们更多更大的平台施展才华,并舍得和大学生分享共同创造的财富和价值,就一定能缓解就业难。

据了解,今年进入该公司的337名应届毕业生,本科以上学历达91%,其中硕士15名,来自全国22个省市。大学生们在实习结束后,将被分配到各个工作岗位。就本科生而言,实习的前三个月工资分别为2000元、2500元、3000元,之后月基本工资为3000元。

“我之所以千里迢迢来到牧原,一是感觉牧原是一个成长性好、责任心强的企业,二是感觉这里的文化和平台非常适合我们年轻人成长。”来自云南的敬志鹏说。

(据《中国教育报》)



“祝你们节日快乐!”一句温馨的祝福表达了对部队官兵的深厚情谊。7月30日,带着全区教育系统对人民子弟兵的深情厚谊,鹤山区教体局负责人和辖区部分学校负责人来到区人武部和区消防大队,送上了慰问金和慰问品,对驻地官兵长期支持鹤山教育事业发展表示感谢。

近年来,鹤山区教育系统十分重视军民共建工作,把拥军优属作为一项重要工作来抓,每年优先安排军人子女接受优质教育,对军属的就业等都给予政策倾斜。区人武部和消防大队也在宣传国防形势和开展消防安全教育等方面给予学校大力支持和帮助,双方结下了深厚的鱼水情谊。

刘常利 摄

## 合理引导,让孩子与老师建立融洽关系

□王朝庄

很多家长在教育孩子的过程中有这样的发现:当自己的孩子喜欢某位老师时,他就会喜欢该老师所教的学科,并努力学习,该学科的学业成绩就会不断提高,“亲其师而信其道”,“爱屋及乌”,盖如是也;当孩子不喜欢某位老师时,往往会对该老师所教的学科失去兴趣,产生厌恶情绪,从而导致该学科的学习成绩不断下降。

师生关系的好坏,不仅影响孩子的学习成绩,还对孩子身心成长有着重要影响。有的专家、学者甚至认为,一所学校对学生影响最大的因素不是学校的各物质条件,也不是课程,更不是教学方法,而是师生之间的关系。这话乍听起来有些不能让人信服,细细品味,却是十分有道理的。因为,教育活动是老师与学生共同参与进行的,教学双方都是活生生的人,唯有良好的师生关系才能使双方有效互动,才能教学相长,进而提高教学质量。

和谐融洽的师生关系对孩子的身心健康成长十分重要,但并不是所有的孩子都能和老师融洽相处,有的孩子对老师敬而远之,有的孩子对老师的教育感到厌烦,有的甚至顶撞、侮辱老师。造成师生关系不好的原因是多方面的,有来自老师、学生、家长等主观方面的,也有来自教育条件、教育环境等客观方面的。如每个孩子都有其独特的发展特质和潜能,独特的家庭背景和条件,在当前班级容量较大,教学任务繁重的情况下,老师有时很难有针对性地对待每个孩子,喜欢每个孩子。

建立和谐融洽的师生关系,了解、关心、接纳和热爱自己所教的每名学生是老师工作的重要内容,但作为父母,也要

为孩子和老师之间建立起紧密的情感链接,担负起至关重要的沟通责任。因此,孩子和老师是否能建立和谐、融洽的师生关系,在一定程度上取决于家长的教导。

一是对孩子进行尊师教育。尊重对方,是建立良好人际关系的基础;学生尊敬老师,也是对学生最基本的要求之一。因此,在家庭教育中,家长应重视对孩子的尊师教育。首先,要教育孩子尊重老师的劳动,养成上课认真听讲、课下认真复习并完成作业的好习惯;其次,要教育孩子理解老师,理解老师的苦心,理解老师的批评,诚恳接纳老师的正确指导和严格要求;再次是找一些尊师方面的故事,讲给孩子听或让孩子学习。另外,在教育孩子尊敬老师之前,家长首先要尊重老师。切忌自己在孩子面前对老师评头论足,对孩子造成不良的影响。

二是让孩子学会换位思考。师生关系不和谐,往往是学生的过激行为或举动,以及不良行为习惯屡教不改引起的。这时,家长应在帮助孩子分析原因的基础上,让孩子学会换位思考,从整个班级管理、老师的角度去考虑问题,让孩子经常反思这样的问题:“如果你是老师,你喜欢什么样的孩子呢?”“我的行为在班级产生了什么影响?”诸如这些问题的思考会帮助孩子想清楚老师不太喜欢自己的原因以及自身存在的问题。然后,孩子才会积极克服自身的缺点和毛病,从各个方面适应群体生活,积极参与班里的各种活动。

三是让孩子学会表达心意。当孩子与老师产生误会,发生矛盾时,家长在做好外围工作,帮助孩子进行有效情绪疏导的同时,还要让孩子学会表达,及时找



中小学生健康成长  
教育体系构建⑦

## 鹤山区文教体局 将师德考核纳入绩效工资考核 工资拿多少 先看师德好不好

**本报讯** 为了加强职业道德建设,激励广大教师在践行师德上作表率、当楷模,近日,鹤山区文教体局采取四项措施加强师德建设。

一是创新师德教育模式,

增强教师教书育人的社会责任感。

二是开展“千名教师进万家、万名家长进校园”活动,加强学校与家长之间的沟通,构建新型师

生关系,提升师德建设水平。

三是建立和完善师德师风建设考核、奖惩机制,注重教师日常师德师风表现,将师德考核纳入教师绩效工资考核之中。师德不合格的,一票否决。

四是组建师德宣讲报告团,挖掘、树立师德先进典型,通过身边典型的感染广大教师,从而提高师德水平。

(鹤山)

## 淇县举办 《3~6岁儿童学习与发展指南》培训 防止幼儿园小学化

**本报讯** 为帮助广大幼儿园教师提高教学水平,7月26日至28日,淇县教体局在职业中专开展了《3~6岁儿童学习与发展指南》(以下简称《指南》)专题培训,来自全县92所幼儿园的近400名幼儿教师参加了培训。

在为期3天的培训中,省骨干教师楚雅淇、省幼教专家翟彦芳等先后授课,从《指南》制定的背景和意义、基本内容与架构、作用和意义及其与《纲要》的关系等方面详细阐述,从严禁超前教育的角度,指出实施《指南》应注意的几个方面,强调要防止和克服学前教育小学化倾向,不能把幼儿园办成小学,要让幼儿健康成长,不能拔苗助长。

参加培训的教师们纷纷表示,《指南》为幼儿园加强科学教学,有效防止和纠正小学化倾向提供了具体、可操作的指导。这次培训活动针对性强,效果明显,进一步拓展了教育视野,更新了教育观念。今后要学好《指南》,还要积极向家长宣传《指南》,切实转变家长的教育观念。

(刘元林)

## 学生暑期安全歌·防溺水篇

游泳安全最重要,公共泳池 把水跳。  
去处好。 伙伴遇溺不慌张,大声呼救  
私自游泳需杜绝,大人在旁 把警报。  
安全保。 身边若有漂浮物,救人要紧  
动作规范不乱跑,高处绝不 水中抛。



7月31日,鹤壁一中组织师生积极参加第四届全国道德模范评选活动,师生们按照评选要求,为心目中的道德模范投票。

孙青海 刘延真 摄

## 小学神题难倒众人

小伙伴们,你会做这样的一道数学神题吗?近日,微博上出现一道小学数学神题,难为了一众网友。有网友悲催地称,连题目啥意思都没看懂,更不要谈答案了。亲,你的智商急需充值不?

近日,微博上出现这么一道小学数学神题,“根据节奏,写出乘法算式(一组拟声词):1.叮叮叮,叮叮叮;2.啊,啊,啊,啊;3.呜呜呜,呜呜呜;4.喵,喵,喵,喵。”

众网友看得一头雾水,丈二和尚摸不着头脑,完全不知道从何入手。更有认真的网友研究了一晚上,可悲催的是居然连题目都没看懂。这道神题被网友吐槽说按照正常思维,估计连研究生也未必能做出采。

(据《东方今报》)

不过,近几年见证了众多不走寻常路的奇葩神题,甚至可以说是脑筋急转弯的问题,网友们的智商有的也随之飙升了,有网友就看出了门道,该题旨在找出拟声词的规律,正确答案分别是3x2;1x4;3x2;2x3。

该网友还指出,跟以前数学学习不一样,目前大多数小学孩子的数学题都是以语文文的形式表达出来,孩子们在学校受到的就是这种教育,所以能找出其中的规律,而大人则思维僵化且复杂,很容易一头雾水解不开疙瘩。

(据《东方今报》)